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INDICATORE DI TEMPESTIVITÀ DEI PAGAMENTI 



	L’art. 23, comma 5, della Legge 18 giugno 2009, n. 69, come modificato dalla Legge di conversione n. 102/2009, stabilisce che, al fine di aumentare la trasparenza dei rapporti tra la Pubblica Amministrazione e utenti, ogni Amministrazione determina e pubblica, con cadenza annuale, nel proprio sito internet o con altre forme idonee, un indicatore dei propri tempi medi di pagamento relativi agli acquisti di beni, servizi e forniture denominato “indicatore di tempestività dei pagamenti”.       
	Con successivi Decreto Legge 24 aprile 2014, n. 66, convertito, con modificazioni, dalla Legge 23 giugno 2014, n. 89, e  D.P.C.M. del 22 settembre 2014, sono state definite ulteriori modalità di pubblicazione dell’indicatore di tempestività dei pagamenti, indicando in maniera univoca il calcolo da effettuare, in quale formato pubblicare il dato ed entro quali tempi.


Ritardo medio di pagamento ponderato in giorni 1^ trimestre 2015:    8,53*  


*L’indice deriva dal seguente calcolo: 
- al numeratore la somma dell’importo di ciascuna fattura pagata moltiplicato per i giorni effettivi intercorrenti tra la data di scadenza della stessa e la data di pagamento ai fornitori;
- al denominatore la somma degli importi pagati ai fornitori nel 1^ trimestre 2015.
(GG. x IMPORTO / IMPORTO DOVUTO)
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