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COMUNE DI BERZO INFERIORE - UFFICIO ANAGRAFE

NUOVA CARTA D’IDENTITA’ ELETTRONICA

Dal 15 marzo 2018 il Comune di Berzo Inferiore darà avvio all’emissione della Carta d’Identità Elettronica che sostituirà i documenti cartacei giunti a scadenza. Il trasferimento di residenza non genera l’obbligo della sostituzione del documento di identità. Da tale data non sarà più possibile ottenere carte d’identità cartacee tranne per rarissimi casi d’urgenza debitamente documentati.  

Per ottenere il nuovo documento il cittadino dovrà presentarsi personalmente all’Ufficio Anagrafe al fine del rilascio delle proprie impronte digitali. L’eventuale impossibilità a recarsi personalmente in Municipio dovrà essere documentata mediante certificazione medica; in tal caso l’Ufficiale d’anagrafe si recherà a domicilio per la raccolta della firma ma il documento verrà rilasciato privo di dati biometrici. Qualora il cittadino fosse impossibilitato anche all’apposizione della firma tale condizione dovrà risultare dalla certificazione medica e il documento verrà rilasciato privo di impronte digitali e di firma.
I documenti da presentare allo sportello sono:

· Carta d’identità scaduta oppure denuncia di furto o smarrimento;

· n. 1 fotografia formato tessera simile a quella per passaporto oppure su supporto USB con le seguenti caratteristiche: formato png o jpg – risoluzione di almeno 400 dpi – dimensione non superiore a 500KB;

· Tessera sanitaria (consigliata ma non obbligatoria);
· Ricevuta di versamento di euro 22,00 (16,79 a titolo di rimborso spese sostenute dallo Stato e 5,21 quale diritto fisso per il Comune). Il versamento potrà essere effettuato direttamente in contanti all’Ufficiale d’anagrafe oppure alla Tesoreria Comunale (UBI Banca – Banca di Valle Camonica Ag. di Berzo Inferiore) o tramite bonifico bancario al seguente codice IBAN: IT 56 P 03111 54090 0000000 15613.

Il cittadino riceverà la carta d’identità elettronica entro 6 giorni lavorativi all’indirizzo dichiarato all’atto della richiesta e potrà ritirarla solo personalmente o da un delegato. Dati i tempi di attesa si consiglia di attivarsi in tempo utile per il rinnovo.
La CIE oltre ad essere un documento fisico è anche un documento virtuale; all’atto dell’emissione verrà creata un’identità digitale che permetterà l’accesso a diversi servizi pubblici on-line.

La carta d’identità avrà la seguente validità:

· 3 anni per minori fino a 3 anni di età;

· 5 anni per minori di età compresa fra i 3 e i 18 anni compiuti

· 10 anni per i maggiorenni.
Qualora la richiesta riguardasse un cittadino minore di età dovranno presentarsi entrambi i genitori oppure uno solo munito di atto di assenso sottoscritto e corredato da copia di un documento d’identità dell’altro genitore (vedi modulo all.to).

Se il minore ha più di 12 anni dovrà presentarsi insieme ai propri genitori. Il documento dei minori con meno di 14 anni verrà rilasciato con l’indicazione dei genitori sul retro. 

Si ricorda che i cittadini residenti all’estero non potranno ottenere il documento elettronico mentre per gli stranieri non sarà valido per l’espatrio.   
Al termine della procedura di rilascio, che dura in media 15 minuti, al cittadino sarà richiesto di esprimersi circa la donazione degli organi nei seguenti termini: assenso, diniego oppure nessuna volontà. Maggiori informazioni sul sito http://www.trapianti.salute.gov.it/
Qualsiasi altra informazione potrà essere richiesta all’Ufficio anagrafe al n. 036440100 6* o consultando il sito http://www.cartaidentita.interno.gov.it/.
Dalla residenza municipale, lì 8 marzo 2018


Il Sindaco







(Arch. Bontempi Ruggero)
