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DICHIARAZIONI DI RESIDENZA – ALLEGATO “A”
PRECISAZIONI

Ai sensi di quanto previsto dalla circolare del Ministero dell’Interno n. 32 del 13.06.2007, per soggiorni inferiori a tre mesi non è richiesto il permesso di soggiorno, ma una dichiarazione di presenza.
Ai sensi di quanto previsto dalla circolare del Ministero dell’Interno n. 52 del 28.09.2007, ai fini della dimostrazione della regolarità del soggiorno:

- per i soggetti provenienti da Paesi che non applicano l’accordo di Schengen e che intendono richiedere il riconoscimento della cittadinanza iure sanguinis, è sufficiente l’esibizione del timbro “Schengen” apposto sul documento di viaggio da parte dell’autorità di frontiera;
- per i soggetti provenienti da Paesi che applicano l’accordo di Schengen è richiesta l’esibizione di copia della dichiarazione di presenza resa al Questore entro otto giorni dall’ingresso, ovvero della dichiarazione resa ai gestori di esercizi alberghieri e di altre strutture ricettive.
Il timbro o la copia della dichiarazione di presenza, a seconda dello Stato di provenienza, costituiscono titolo per il regolare soggiorno dello straniero in Italia nei primi tre mesi di ingresso, ovvero per il minor periodo previsto nel visto.
Ai sensi di quanto previsto dalla circolare del Ministero dell’Interno n. 09 del 27.04.2012, la verifica della regolarità del soggiorno dei cittadini di Stati non appartenenti all’Unione Europea precede l’iscrizione anagrafica.
Resta inteso che il soggetto, per ottenere l’iscrizione nell’anagrafe della popolazione residente, deve dimostrare la dimora abituale nel Comune di Borno, oltre che fornire le informazioni relative al titolo di occupazione dell’immobile (circolare Ministero dell’Interno n. 14 del 06.08.2014), obbligatorie ai fini dell’iscrizione stessa.
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