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AI DOCENTI 

ALBO-ONLINE                          
SITO WEB – ATTI

Comunicazione  n°034  

Regolamento Erasmus per la mobilità internazionale del personale docente 

ai fini della rendicontazione all’Agenzia Nazionale e delle spese ammissibili

(in allegato al verbale di istituto del 17-01-2018)

Il programma ERASMUS + interviene nel processo di modernizzazione e internazionalizzazione dei Paesi aderenti al programma, in quanto coopera con organizzazioni internazionali con competenze e capacità analitiche ampiamente riconosciute (come l'OCSE e il Consiglio d'Europa), per rafforzare l'impatto e il valore aggiunto delle politiche nei settori dell'istruzione, della formazione e della gioventù.

In particolare il Programma Erasmus+:

· elabora e promuove iniziative a sostegno dell’istruzione e della formazione per stimolare attraverso esperienze dirette, metodologie strategiche volte all'innovazione delle politiche giovanili

· facilita la trasparenza e il riconoscimento delle qualità e delle competenze

· promuove la garanzia della qualità, per sostenere la convalida dell'apprendimento non formale e informale, per la gestione e l'orientamento delle conoscenze. 

· facilita gli scambi trans-europei, la mobilità ai fini d'apprendimento dei cittadini nonché lo sviluppo di percorsi flessibili d'apprendimento tra diversi settori dell'istruzione, della formazione e della gioventù; 

Per raggiungere i suoi obiettivi, il Programma Erasmus+ attua le seguenti azioni:

 AZIONE CHIAVE 1 – MOBILITÀ INDIVIDUALE 

Questa Azione Chiave sostiene la mobilità degli studenti e del personale docente come reale opportunità di apprendimento in un altro paese;  

AZIONE CHIAVE 2 – COLLABORAZIONE IN MATERIA DI INNOVAZIONE E SCAMBIO DI BUONE PRATICHE  

Questa Azione Chiave sostiene partenariati Strategici transnazionali che mirano a sviluppare iniziative rivolte a uno o più settori dell'istruzione, della formazione e della gioventù e a promuovere l'innovazione, lo scambio di esperienze e del know-how tra diverse tipologie di organizzazioni coinvolte  delle reali Alleanze educative per la conoscenza tra gli istituti d'istruzione superiore e le imprese che mirano a promuovere l'innovazione, l'imprenditorialità, la creatività, l'occupabilità, lo scambio di conoscenze e/o l'insegnamento e l'apprendimento multidisciplinari; Piattaforme di supporto informatico, come eTwinning, la piattaforma elettronica per l'apprendimento degli adulti in Europa (EPALE) e il Portale europeo per i giovani, che offrono spazi di collaborazione virtuale, banche dati di opportunità, comunità di prassi e altri servizi online per insegnanti, formatori e professionisti nel settore dell'istruzione scolastica  

AZIONE CHIAVE 3 – SOSTEGNO ALLA RIFORMA DELLE POLITICHE  

Questa Azione Chiave sostiene le conoscenze nel settore dell'istruzione, della formazione e della gioventù per la definizione e il monitoraggio delle politiche basate su dati concreti, in particolare:  o analisi specifica per paese e tematica, anche attraverso la cooperazione con le reti accademiche; o apprendimento tra pari e verifiche tra pari attraverso i metodi aperti di coordinamento .

Il presente regolamento si applica esclusivamente solo per i progetti Erasmus* relativamente alle Azioni Chiave 1 - 2 - 3 sopradescritte dei quali l’Istituto sia beneficiario.

Norme operative per la mobilita’ del personale docente

Ai fini della mobilità per realizzare l’attività didattica dei progetti Erasmus, la scuola ha previsto l’adozione di una carta prepagata con possibilità di rendicontazione on line da parte del Dirigente Scolastico e del DSGA e che verrà consegnata al docente referente della mobilità, con tutte le indicazioni atte al pagamento e al prelievo. 

 Secondo quanto previsto dal regolamento” Regole per la rendicontazione all’Agenzia Nazionale e spese ammissibili sono ammissibili i seguenti costi: 

- i costi di viaggio; 

- i costi di soggiorno (vitto, alloggio, trasporti urbani, comunicazione, assicurazione del viaggio). 

 - spese di viaggio (e visto se del caso) 

Si precisa che i costi di viaggio includono tutte le spese sostenute dal luogo di partenza al luogo di destinazione e viceversa, incluso il visto. 

I costi di viaggio sono rimborsati sulla base delle spese effettivamente sostenute; pertanto dovranno essere conservati e consegnati alla segreteria dell’Istituto, tutti i documenti di spesa:

- biglietto viaggio a/r; 

- carte di imbarco; 

- costo di parcheggio durante gli spostamenti, in caso di autorizzazione all’utilizzo de mezzo proprio ecc.;

- attestazioni di pagamento dei pasti anche cumulativi.

Note su autorizzazione uso mezzo proprio nella mobilità del personale docente nei Progetti Erasmus+ 

Le norme che regolano l’uso del mezzo proprio per l’espletamento di un incarico di missione/trasferta, prevedono che l’autorizzazione all’utilizzo dello stesso venga rilasciata su esplicita e motivata richiesta dell’interessato, limitatamente ai casi in cui l’uso di tale mezzo risulti più conveniente rispetto ai normali servizi di linea, oppure quando l’orario degli stessi sia inconciliabile con lo svolgimento dell’incarico, oppure quando tali servizi manchino del tutto. 

Si precisa che nella mobilità dei viaggi Erasmus è previsto il volo aereo e la localizzazione dell’Istituto, distante dai principali aereoporti , comporta talora spostamenti non compatibili con gli orari dei mezzi pubblici, ne consegue perciò che si rende necessario l’utilizzo del mezzo proprio, nella quasi totalità dei viaggi Erasmus. 

· Pertanto i presupposti per l’autorizzazione all’uso del mezzo proprio sono:

· l'orario dei servizi pubblici di linea NON sia conciliabile con lo svolgimento dell’INCARICO ;

· i servizi pubblici di linea manchino del tutto negli orari fissati per la partenza/arrivo dei voli;

· l’uso di tale mezzo risulti più conveniente rispetto ai normali servizi di linea e/o al trasferimento organizzato dalle agenzie di viaggio

· Richiesta motivata

L’autorizzazione può avvenire solo su esplicita e motivata richiesta dell’interessato all’amministrazione di appartenenza, dalla quale risulti che la stessa è sollevata da qualsiasi responsabilità circa l'uso del mezzo. 

Nella richiesta deve inoltre risultare, attraverso tabella comparativa, che il rimborso delle spese sostenute per l’uso del mezzo proprio è, sotto l'aspetto economico, più conveniente per l'Amministrazione.

Sarà pertanto necessario conoscere:

· Il tratto del percorso effettuato;

· Il numero dei chilometri per andata e ritorno;

· Il presumibile orario di partenza e di rientro nella propria sede;

· La targa dell’autovettura.

A tale riguardo, qualora l’incarico non faccia riferimento ad un impegno limitato ad una sola giornata, ma a un numero determinato di giorni potrà essere richiesta una unica autorizzazione che coprirà tutto il periodo.

· Autorizzazione 

L’Autonomia delle istituzioni scolastiche e l’abrogazione di autorizzazioni e approvazioni previste dall’art.14 del D.P.R. 275/1999, correlata alle funzioni conferite al Dirigente Scolastico dalle corrispondenti norme contrattuali oltre che dalle disposizioni contenute nell’art. 25 del D.l.vo. 165/2001 consente l’autonoma programmazione e la realizzazione dei compiti e delle funzioni connesse alle finalità proprie delle singole istituzioni scolastiche. Non occorrono pertanto specifiche autorizzazioni dell’USP e USR.

Indennità 

Ai fini del rimborso dei costi sostenuti è valida l’auto dichiarazione del docente referente della mobilità nella quale dovrà risultare il dettaglio delle spese sostenute con la presentazione del relativo documento giustificativo:

- la distanza percorsa (A/R);

- l’eventuale pedaggio autostradale; 

- l’eventuale costo del parcheggio (in caso di parcheggio in aeroporto).

I costi di viaggio includono tutti i costi sostenuti dal luogo di partenza al luogo di destinazione e viceversa, incluso il visto se necessario. 

In caso di spostamenti in auto privata (auto personale), il rimborso delle spese avverrà tra: 

a) una tariffa chilometrica conformemente alle norme interne dell’Istituto fino ad un massimo di 0,30 Euro/km; 

b) il prezzo del biglietto ferroviario o aereo o dell’autobus per la tratta percorsa, se disponibile. 

Verrà rimborsato soltanto un biglietto, indipendentemente dal numero di persone in viaggio sullo stesso veicolo. 

Agli atti dovrà essere conservata una dichiarazione del partecipante dalla quale risulti che l’opzione scelta è la più vantaggiosa validata dal Dirigente Scolastico. 

Per le auto noleggiate (categoria massima B o equivalente) o il taxi: sarà ammissibile il costo effettivamente sostenuto soltanto se non è eccessivo rispetto a quello di altri mezzi di trasporto oppure se l’impiego si è reso necessario per fattori quali tempo, bagaglio eccessivi, orari.

 Il rimborso avverrà indipendentemente dal numero di persone in viaggio sullo stesso veicolo. Agli atti dovrà essere conservata una dichiarazione del partecipante con la quale si motiva l’uso dell’auto noleggiata o del taxi.  

Il Dirigente Scolastico si riserva di non rimborsare i costi del viaggio se il partecipante si trattiene per motivi personali oltre il periodo ammissibile (prima o dopo l’attività di formazione). 









Il Dirigente Scolastico Reggente









Raffaella Prof.ssa Zanardini  
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Liceo - Liceo Scientifico - Liceo scientifico a indirizzo sportivo

Tecnico - Settore Economico: Amministrazione, Finanza e Marketing; Turismo

Tecnico - Settore Tecnologico: Chimica, Materiali e Biotecnologie Ambientali; Costruzioni, Ambiente e Territorio

Professionale - Servizi per l’Agricoltura e lo Sviluppo Rurale - Gestione Risorse Forestali e Montane

Professionale - Industria e Artigianato: Manutenzione e Assistenza Tecnica
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