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COMUNE DI ESINE

PROVINCIA DI BRESCIA

25040 Esine (BS) – Piazza G. Garibaldi n. 1



Tel. 0364-367800/811 Fax 0364-466036

C.F. 81002230175



P.I. 00723560983

e-mail info@comune.esine.bs.it


Pec. protocollo@pec.comune.esine.bs.it

Esine, lì 25.11.2022 Prot.11014
AVVISO PUBBLICO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

PER INDIVIDUAZIONE DEGLI OPERATORI ECONOMICI

A CUI RICHIEDERE OFFERTE

PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO

07.01.2023 al 23.12.2023
AI SENSI DELL’ART. 36 COMMA 2 LETTERA B) D.lgs 18/4/2016 n. 50 – 
CIG: 951285611D
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In esecuzione della determina dirigenziale n. 97 del 25.11.2022, con il presente avviso il Comune Esine intende effettuare un’indagine di mercato ai sensi del combinato disposto dell’articolo 36, comma 2, lettera b), del Codice dei Contratti pubblici, e dell’articolo 216, comma 9, del medesimo Decreto (di seguito denominato anche “Codice dei contratti pubblici” oppure, per brevità, “Codice”). La presente indagine di mercato è finalizzata all’individuazione di operatori economici da invitare alla successiva procedura negoziata per l’affidamento del servizio di cui all’oggetto. Il presente avviso è finalizzato esclusivamente a ricevere manifestazioni d’interesse per favorire la partecipazione e la consultazione di operatori economici, in modo non vincolante per l’Ente, con l’unico scopo di comunicare la loro disponibilità ad essere invitati a presentare offerta. Il presente avviso ha scopo esclusivamente esplorativo, senza l’instaurazione di posizioni giuridiche ovvero obblighi negoziali nei confronti del Comune di Esine, che si riserva la possibilità di sospendere, modificare o annullare, in tutto o in parte, il procedimento avviato, e di non dar seguito alla successiva gara per l’affidamento del servizio di cui trattasi, senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa.

FINALITA’ E CARATTERISTICHE DEL SERVIZIO

Il servizio di trasporto scolastico è istituito come intervento volto a concorrere all’effettiva attuazione del Diritto allo Studio, allo scopo di favorire la regolare frequenza scolastica, con priorità per coloro per i quali il raggiungimento della sede scolastica presenta difficoltà di ordine oggettivo.

Il servizio ha per oggetto l’affidamento della gestione del servizio di trasporto scolastico degli alunni del Comune di Esine frequentanti la scuola primaria e secondaria di primo grado dell’Istituto Comprensivo di Esine, a mezzo di n. 1 (uno) autobus con conducente, come meglio specificato:

-Trasporto degli alunni della scuola primaria e secondaria di primo grado per sei giorni alla settimana da lunedì al sabato – andata e ritorno con il seguente percorso:

· primo viaggio partenza piazzale palestra comunale ore 7:30 percorso Esine-Plemo-Sacca con arrivo all’Istituto Comprensivo di Esine ore 7:50;
· secondo viaggio partenza piazzale palestra comunale ore 7:50 percorso, Esine-
1

Plemo-Sacca con arrivo all’Istituto Comprensivo di Esine ore 8:25;

· primo viaggio, al termine delle lezioni scolastiche, partenza piazzale palestra comunale ore 13:10, percorso Esine-Plemo-Sacca con arrivo all’Istituto Comprensivo di Esine ore 13:25;
· secondo viaggio, al termine delle lezioni scolastiche, partenza piazzale palestra comunale ore 13:35, percorso Esine-Plemo-Sacca con arrivo al piazzale della palestra comunale ore 14:00.
Il riferimento normativo per la tipologia del servizio sono il D.M. 31.1.1997 «Nuove disposizioni in materia di trasporto scolastico» e il D.Lgs n. 285 del 30.4.1992 e successive modificazioni (codice della strada).

DURATA DELL’APPALTO

L’appalto ha durata annuale, a decorrere dal 09.01.2023 (come da calendario scolastico dopo le festività natalizie) fino 23.12.2023.

IMPORTO DELL’APPALTO

L’importo posto a base d’asta è stimato per un valore in euro 50.000,00 (cinquantamila) = (IVA esclusa).

PROCEDURA E CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE:

L’affidamento del servizio avverrà mediante procedura negoziata previa consultazione di almeno cinque operatori economici, ai sensi dell’art. 36, comma 2 lettera B) del D.Lgs n. 50/2016, e sarà aggiudicato con il criterio del prezzo più basso ai sensi art. 95 – comma 4 del Codice. Gli operatori economici interessati possono presentare formale richiesta tramite l’allegato al presente avviso, e dovranno accreditarsi presso il portale SINTEL di Aria Lombardia per conto del Comune di Esine.

Il Comune di Esine provvederà a richiedere le offerte agli operatori economici che abbiano risposto al presente avviso.

Nel caso in cui pervenga un numero di richieste di manifestazione di interesse inferiore a cinque, l’Amministrazione proseguirà la procedura invitando i candidati in possesso dei requisiti richiesti (cosi come stabilito dall’art. 91 c.2 DLgs 50/2016) e sulla base di indagini di mercato e di esperienze contrattuali passate con la stazione appaltante.

SOGGETTI AMMESSI E REQUISITI DI PARTECIPAZIONE:

Possono partecipare alla procedura i soggetti di cui all’art. 45 del D.Lgs. n. 50/2016, abilitati ad offrire sul mercato servizi corrispondenti a quelli di cui alla gara in oggetto. I requisiti minimi per la partecipazione alla procedura in oggetto sono i seguenti:

A.Requisiti di ordine generale:

assenza delle cause di esclusione previste dall’art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016; assenza delle cause di divieto o di sospensione di cui alla vigente normativa antimafia;

B. Requisiti di idoneità professionale:

iscrizione nel Registro delle Imprese presso la Camera di Commercio I.A.A.

C.Requisiti di capacità economico-finanziaria:

dichiarazione del fatturato minimo annuo non inferiore a € 100.000,00 (centomilaeuro) = (IVA esclusa) nel settore di attività oggetto dell’appalto, con riferimento all'ultimo triennio (2019-2020-2021).

D.Requisiti di capacità tecnica e professionale:

Avere esperienza continuativa di almeno tre anni, maturata nell’ultimo quinquennio, nella gestione del servizio oggetto della gara, a favore di committenti sia pubblici che
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privati o in quanto privati autorizzati. Si precisa che tale servizio dovrà essere stato svolto in maniera consecutiva, regolarmente e con buon esito (senza che si siano verificate inadempienze gravi formalizzate con provvedimenti definitivi, anche amministrativi, aventi caratteristiche ed effetti sanzionatori) e dovrà riportare indicazione degli importi, delle date e dei destinatari. Se trattasi di servizio prestato a favore di amministrazioni o enti pubblici, esso è provato da attestazioni rilasciate e vistate dalle amministrazioni o dagli enti medesimi; se trattasi di servizio prestato a privati, l’effettuazione effettiva della prestazione è dichiarata da questi o, in mancanza, dallo stesso concorrente;

di avere mezzi e attrezzature idonee allo svolgimento del servizio oggetto d’appalto; PROCEDURA DI GARA

La procedura di gara sarà espletata dal Comune di Esine, che adempirà a quanto previsto all’art.36 comma 2 lett.B del Codice dei Contratti Pubblici, al fine di invitare alla procedura negoziata almeno 5 operatori economici ed avviare la gara mediante procedura telematica Sintel di Aria Lombardia;

PUBBLICITA’, TERMINI E MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

Come indicato nella delibera dell’Autorità Nazionale Anticorruzione n. 1097/2016 avente per oggetto: Linee Guida n. 4 di attuazione del D.Lgs. 50/2016 recanti “Procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria, indagini di mercato e formazione e gestione degli elenchi di operatori economici”, e in particolare al punto 4.1.6., il presente avviso verrà pubblicato sul profilo del Comune di Esine, nella sezione “Amministrazione Trasparente” sotto la sezione “Bandi di gara e contratti”. La manifestazione d’interesse, redatta utilizzando il modello predisposto e allegato al presente avviso (Allegato 1), dovrà essere redatta in lingua italiana, debitamente compilata e sottoscritta dal legale rappresentante o soggetto munito di idonea procura. La manifestazione d’interesse, dovrà pervenire, unitamente a copia fotostatica del documento di identità del sottoscrittore,

entro e non oltre le ore 12.00 del giorno 10 dicembre 2022 tramite posta elettronica certificata al seguente indirizzo mail: protocollo@pec.comune.esine.bs.it.

La documentazione dovrà essere sottoscritta con firma digitale del legale rappresentante o dal soggetto munito di procura.

ULTERIORI INFORMAZIONI

Il presente avviso viene pubblicato all’Albo pretorio on-line del Comune e sul sito internet istituzionale dell’Ente www.comune.esine.bs.it per il periodo dal 25.11.2022 e sino al 10.12.2022.
Il trattamento dei dati inviati dai soggetti interessati si svolgerà conformemente alle disposizioni previste dal Regolamento Generale sulla protezione dei dati personali 679/2016 dell’Unione Europea.

Il responsabile unico del procedimento (RUP) è il Dr.Paolo Scelli.

Per informazioni sulla presente procedura, è possibile rivolgersi all’ Ufficio Segreteria – Affari Generali e-mail: info@comune.esine.bs.it

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO DI GARA

Dr.Paolo Scelli

Documento firmato digitalmente

Allegati:
ALLEGATO 1: richiesta di manifestazione d’interesse.
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