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COMUNE DI DARFO BOARIO TERME

PROVINCIA DI BRESCIA

	
	Determinazione N. 
	42

	
	Data
	28/01/2025


	Oggetto:
	CIG B55F8C0395 - AFFIDAMENTO INCARICO DI AUDITOR DEL SISTEMA DI GESTIONE DEL SERVIZIO DI RISTORAZIONE SCOLASTICA E DOMICILIARE PER IL PERIODO DAL 1/02/2025 AL 31/12/2025


IL RESPONSABILE SETTORE SERVIZI SOCIALI E ISTRUZIONE  
PREMESSO che l’Amministrazione Comunale intende valutare opportunamente le prestazioni del sistema di gestione del Servizio di Ristorazione Scolastica a basso impatto ambientale e del Servizio di Ristorazione Domiciliare aggiudicati in concessione, con Determinazione n. 593 del 31/08/2023, alla S.C.S. IRIS Onlus, con sede in P.zza Don Bosco n. 1 a Darfo Boario Terme, per il periodo dal 1/09/2023 al 31/08/2028.
PRESO ATTO che il Settore Servizi Sociali ed Istruzione, per organizzazione e competenze proprie, non è in grado di svolgere le prestazioni tecniche richieste ai fini di quanto sopra indicato, per le quali si rende necessario il ricorso a professionisti esterni specificatamente abilitati e che pertanto si rende necessario procedere all’affidamento di un supporto esterno qualificato.

VISTO il D.Lgs 36/2023 - Codice dei contratti pubblici e s.m.i. e in particolare:

· l’Allegato I.1 che definisce, all’articolo 3, comma 1, lettera d), l’affidamento diretto come “l’affidamento del contratto senza una procedura di gara, nel quale, anche nel caso di previo interpello di più operatori economici, la scelta è operata discrezionalmente dalla stazione appaltante o dall’ente concedente, nel rispetto dei criteri qualitativi e quantitativi di cui all’articolo 50, comma 1 lettere a) e b), del Codice e dei requisiti generali o speciali previsti dal medesimo Codice”;

· l’art. 17, comma 2, il quale prevede che, in caso di affidamento diretto, la decisione a contrarre individua l’oggetto, l’importo e il contraente, unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale.
CONSULTATA la Soc. C.I.R. s.r.l.  - Studio Specializzato nel Sistema di Gestione per la Qualità e per la Sicurezza nella Filiera Alimentare con sede in Castel Mella (BS), Via Don Davide Pinardi n. 9 (C.F. e P.IVA 03274880172) e ESAMINATA l’offerta riguardante la “Proposta di Auditor per la concessione servizio ristorazione scolastica e ristorazione domiciliare per il periodo febbraio 2025 a Giugno 2025 e da settembre 2025 a Dicembre 2025,” pervenuta in data 24/01/2025, con nota acclarata al numero di protocollo comunale 2755.

PRECISATO che la citata proposta di analisi e valutazione della qualità dei servizi de quo verte principalmente sulle prestazioni dell’impresa concessionaria in termini di:

· valutazione dei programmi di corretta prassi igienica (GHP) e delle buone prassi di fabbricazione del pasto (GMP);

· valutazione del pasto che comprende i fattori di quantità, appetibilità e temperature;

· valutazione dei risultati dei rapporti di prova emessi da laboratorio accreditato.

VALUTATA l’offerta formalmente corretta ed economicamente congrua.
PRESO ATTO che:

· ai sensi dell’art. 58 D. Lgs. 36/2023, l’appalto, peraltro già accessibile dato l’importo non rilevante, non è ulteriormente suddivisibile in lotti in quanto ciò comporterebbe una notevole dilatazione dei tempi e duplicazione di attività amministrativa con evidente violazione del principio del risultato di cui all’art. 1 del Codice;

· l’affidamento di che trattasi è di importo pari a € 5.000,00.
PRECISATO che, ai sensi dell’art. 17, comma 2, del Codice summenzionato, il presente procedimento è finalizzato alla stipulazione di un contratto le cui caratteristiche essenziali sono qui riassunte:

· fine che con il contratto si intende perseguire e relativo oggetto: valutazione delle prestazioni del sistema di gestione del servizio di ristorazione scolastica a basso impatto ambientale e del servizio di ristorazione domiciliare mediante affidamento di incarico di Auditor - periodo dal 1/02/2025 al 31/12/2025;

· importo dell’affidamento: € 5.000,00 oltre IVA di legge;
· forma del contratto: ai sensi dell’art. 18, comma 1, del Codice mediante corrispondenza secondo l’uso del commercio, attraverso scambio di comunicazioni via PEC;

· modalità di scelta del contraente: affidamento diretto ai sensi dell’art. 50, comma 1, lettera b, del D. Lgs. 36/2023;

· clausole ritenute essenziali: quelle contenute nella documentazione agli atti del Settore Servizi Sociali ed Istruzione;

· la prestazione dovrà essere avviata entro 30 giorni dalla data di affidamento dell’incarico e conclusa entro e non oltre il 31/12/2025.

ACCERTATA la regolarità contributiva con prot. INAIL 47284563 richiesto in data 08/01/2025 e con validità al 08/05/2025.
RITENUTO quindi di aggiudicare l’incarico alla Soc. C.I.R. s.r.l. - Studio Specializzato nel Sistema di Gestione per la Qualità e per la Sicurezza nella Filiera Alimentare con sede in Castel Mella (BS), Via Don Davide Pinardi n. 9 (C.F. e P.IVA 03274880172), per l’importo di € 5.000,00 oltre IVA di legge.

PRESO ATTO che:

· la procedura è identificata dal CIG indicato in oggetto;

· la prestazione è regolamentata dai documenti agli atti del Settore Servizi Sociali ed Istruzione;

· la stipula del contratto, ai sensi dell’art. 18, comma 1, del Codice avverrà mediante corrispondenza secondo l’uso del commercio, attraverso scambio di comunicazioni via PEC.

VISTI:

· il D.U.P. 2025/2027 approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 68 in data 30/12/2024;

· il Bilancio di previsione 2025/2027 approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 69 in data 30/12/2024;

· il P.E.G. per il triennio 2024/2026 approvato con deliberazione di Giunta Comunale n. 3 in data 10/01/2024 e s.m.i., in vigore nelle more dell’approvazione del nuovo PEG 2025/2027 da parte della Giunta Comunale.

ACCERTATO che la spesa complessiva di € 6.100,00 trova copertura finanziaria al capitolo n. 04021.03.0500 - SERVIZIO REFEZIONE SCUOLE PRIMARIE E SECONDARIE DI PRIMO GRADO - bilancio 2025.
VISTI gli articoli 107 Funzioni e responsabilità della dirigenza e 109 Conferimento di funzioni dirigenziali del D.Lgs. n. 267/2000.
VISTO il decreto del Sindaco n. 12 del 31/12/2024 relativo all’attribuzione degli incarichi di elevata qualificazione per la responsabilità e la direzione dei Settori fino al 31/12/2025.
ATTESO che sono state verificate, con esito negativo, eventuali relazioni di parentela o affinità sussistenti tra l’operatore economico e la sottoscritta Responsabile di Settore e che più in generale risultano rispettate le misure in materia di Trasparenza e di Prevenzione della Corruzione di cui al vigente Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza e che, in ogni caso, non sussistono motivi di conflitto di interesse fra gli stessi.
RITENUTO che l’istruttoria preordinata alla emanazione del presente atto consenta di attestare, come si attesta con la firma del presente, la regolarità e la correttezza dell’atto ai sensi e per gli effetti di quanto dispone l’art. 147 bis del D. Lgs. n.267/2000 e ss. mm. e ii. e l’art. 5 del vigente Regolamento comunale dei controlli interni.
D E T E R M I N A

per quanto esposto in narrativa e che qui si intende integralmente richiamato:
1) di affidare alla Soc. C.I.R. s.r.l. - Studio Specializzato nel Sistema di Gestione per la Qualità e per la Sicurezza nella Filiera Alimentare con sede in Castel Mella (BS), Via Don Davide Pinardi n. 9 (C.F. e P.IVA 03274880172) l’incarico di Auditor del sistema di gestione del servizio di ristorazione scolastica e domiciliare - periodo dal 1/02/2025 al 31/12/2025, per l’importo di € 5.000,00 oltre IVA di legge;

2) di imputare la spesa complessiva di € 6.100,00 al capitolo n. 04021.03.0500 - SERVIZIO REFEZIONE SCUOLE PRIMARIE E SECONDARIE DI PRIMO GRADO del bilancio 2025;

3) di precisare che:

· la stipula del contratto, ai sensi dell’art. 18, comma 1, del Codice avverrà mediante corrispondenza secondo l’uso del commercio, attraverso scambio di comunicazioni via PEC;

· il compenso sarà corrisposto in due soluzioni, una nel mese di giugno, l’altra nel mese di dicembre e sarà effettuato entro 30 giorni dal ricevimento delle fatture elettroniche al Protocollo dell’Ente, previe verifiche tecniche e contabili;

4) di dare atto che l’obbligazione sarà esigibile entro il 31/12/2025;
5) di trasmettere la presente determinazione:

· al Responsabile dei Servizi Finanziari per l’apposizione del visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria della spesa dando atto che diverrà esecutiva con la predetta attestazione;

· all’Ufficio Segreteria per la pubblicazione:

· all’Albo Pretorio comunale on-line per 15 giorni consecutivi

· sul sito internet del Comune nella sezione Amministrazione Trasparente, ai sensi del D.Lgs. n. 33/2013;

· all’operatore economico a seguito della esecutività;

6) di precisare che avverso il presente provvedimento è ammesso il ricorso al competente Tribunale Amministrativo Regionale per la Lombardia entro 30 giorni dall’ultimo di pubblicazione all’albo pretorio on-line, o, in alternativa, al Capo dello Stato entro 120 giorni. 
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