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comune di berzo demo 

Provincia di Brescia

ORIGINALE 

	 CODICE ENTE 16017
	DELIBERAZIONE N° 1 del 04/01/2024 


VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
	OGGETTO:
	APPROVAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE (PEG) 2024/2026 AI SENSI DELL’ART. 169 DEL D.LGS. N. 267/2000 E DEGLI ART. 1 E 2 DEL D.P.R. 24 GIUGNO 2022 N. 81. 


L'anno duemilaventiquattro, addì  quattro del mese di Gennaio  con inizio alle ore 10:00, presso la sede del Municipio di  piazza Donatori di Sangue n.1, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legislazione comunale e provinciale, si è riunita la Giunta Comunale.
Per la trattazione dell’oggetto di cui sopra partecipano i seguenti assessori:
	Cognome e Nome
	Qualifica
	Presenza

	BERNARDI GIOVAN BATTISTA
	Sindaco
	SI

	BERNARDI GIOVANNI PIETRO
	Vice Sindaco e Assessore
	SI

	BOTTANELLI STELLA
	Assessore
	NO


PRESENTI: 2                    ASSENTI: 1 
Assiste l’adunanza – con funzioni consultive e referenti  Il Segretario Comunale Dott. Matteo Tonsi che, eseguito il quale provvede alla redazione del presente verbale.
Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig.  Giovan Battista Bernardi, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE (PEG) 2024/2026 AI SENSI DELL’ART. 169 DEL D.LGS. N. 267/2000 E DEGLI ART. 1 E 2 DEL D.P.R. 24 GIUGNO 2022 N. 81. 

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

· con deliberazione del Consiglio Comunale n. 13 del 20.7.2023, esecutiva ai sensi di legge, è stato approvato il Documento Unico di Programmazione (DUP) semplificato relativo al periodo 2024/2026;

· con deliberazione del Consiglio Comunale n. 33 del 27.12.2023, esecutiva ai sensi di legge, è stata approvata la nota di aggiornamento del Documento Unico di Programmazione (DUP) semplificato relativa al periodo 2024/2026;

· con deliberazione del Consiglio Comunale n. 36 del 27.12.2023, esecutiva ai sensi di legge, è stato approvato il bilancio di previsione finanziario per il triennio 2024/2026;

Rilevato che:

· l’art 107 del D.Lgs. n. 267/2000 stabilisce che agli organi di governo spettano le funzioni di indirizzo politico ed amministrativo, mentre ai dirigenti spetta la gestione amministrativa, finanziaria e tecnica mediante autonomi poteri di spesa, di organizzazione delle risorse umane, strumentali e di controllo;

· l’art 109, comma 2 del D.Lgs. n. 267/2000 prevede che, negli enti privi di dirigenza, le funzioni di cui all’art 107 possono essere attribuite dal Sindaco ai responsabili degli uffici o dei servizi;

Visto l’art. 169 del D. Lgs. n. 267/2000 che testualmente recita: 

1. La giunta delibera il piano esecutivo di gestione (PEG) entro venti giorni dall'approvazione del bilancio di previsione, in termini di competenza. Con riferimento al primo esercizio il PEG è redatto anche in termini di cassa. Il PEG è riferito ai medesimi esercizi considerati nel bilancio, individua gli obiettivi della gestione ed affida gli stessi, unitamente alle dotazioni necessarie, ai responsabili dei servizi.

2. Nel PEG le entrate sono articolate in titoli, tipologie, categorie, capitoli, ed eventualmente in articoli, secondo il rispettivo oggetto. Le spese sono articolate in missioni, programmi, titoli, macroaggregati, capitoli ed eventualmente in articoli. I capitoli costituiscono le unità elementari ai fini della gestione e della rendicontazione, e sono raccordati al quarto livello del piano dei conti finanziario di cui all'art. 157.

3. L'applicazione dei commi 1 e 2 del presente articolo è facoltativa per gli enti locali con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, fermo restando l'obbligo di rilevare unitariamente i fatti gestionali secondo la struttura del piano dei conti di cui all'art. 157, comma 1-bis.

3-bis. Il PEG è deliberato in coerenza con il bilancio di previsione e con il documento unico di programmazione. Al PEG è allegato il prospetto concernente la ripartizione delle tipologie in categorie e dei programmi in macroaggregati, secondo lo schema di cui all'allegato n. 8 al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. Il piano dettagliato degli obiettivi di cui all'art. 108, comma 1, del presente testo unico e il piano della performance di cui all'art. 10 del decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150, sono unificati organicamente nel PEG.

Visto l’art. 6 del D.L. n. 80/2021, convertito con modificazioni dalla L. n. 113/2021 il quale prevede per gli Enti Locali con più di 50 dipendenti l’adozione del Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO);

Visto il D.P.R. 24 giugno 2022 n.81 il quale:

· all’art 1 considera soppressi, in quanto assorbiti nelle apposite sezioni del PIAO, gli adempimenti inerenti al Piano della performance di cui all’art. 10 del D.lgs. n. 150/2019;  

· all’art. 2 comma 1 dispone testualmente “Per gli enti locali di cui all’art. 2, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, il piano dettagliato degli obiettivi di cui all’art. 108, comma 1, del medesimo decreto legislativo e il piano della performance di cui all’art. 10 del decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150, sono assorbiti nel PIAO”;
Visto il principio contabile applicato della programmazione di bilancio, all. 4/1 al D.Lgs. n. 267/2000, il quale elenca esplicitamente tra gli strumenti di programmazione degli Enti Locali il Piano Esecutivo di Gestione e della performance, individuandone le seguenti caratteristiche:
· estensione temporale pari a quella del bilancio di previsione;

· redazione per competenza e per cassa con riferimento al primo esercizio del bilancio, e per competenza con riferimenti a tutti gli altri esercizi;

· natura previsionale e finanziaria e contenuto programmatico e contabile, con la possibilità di contenere anche dati di natura extracontabile; 

· carattere autorizzatorio, poiché definisce le linee guida espresse dagli amministratori rispetto all’attività di gestione dei responsabili di servizio e poiché le previsioni finanziarie in esso contenute costituiscono limite agli impegni di spesa assunti dai responsabili di servizio; 

· rilevanza organizzativa, in quanto distingue le responsabilità di indirizzo, gestione e controllo ad esso connesse;

· unificazione organica con il piano della performance di cui all'articolo 10 del decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150;

· strumento di guida della gestione, grazie alla definizione degli indirizzi da parte dell’organo esecutivo e la responsabilizzazione dei responsabili di servizio sull’utilizzo delle risorse finanziarie, umane e strumentali e sulla realizzazione degli obiettivi di gestione, il cui raggiungimento è monitorato tramite indicatori definiti;

· presupposto del controllo di gestione ed elemento portante dei sistemi di valutazione dei risultati del personale;

Rilevato che il suddetto principio contabile allegato 4/1 al D.Lgs. n. 267/2000 presenta, nell’attuale formulazione, disallineamenti e contrasti rispetto alle più recenti modifiche normative di cui ai soprarichiamati art. 1 e art. 2 del D.P.R. 24 giugno 2022 n.81, e che la Commissione ARCONET nella seduta del 18 gennaio 2023 ha approvato la proposta di adeguamento dell’allegato 4/1 concernente il PEG alla disciplina del PIAO da inserire in un prossimo imminente decreto, nella quale per quanto attiene alla strutture e contenuto del PEG, si stralcia dallo stesso, ogni riferimento :

· alla definizione degli indicatori per il monitoraggio del raggiungimento degli obiettivi di gestione;

· all’assegnazione del personale e delle strumentali;

precisando al contempo che:

· gli obiettivi di gestione costituiscono obiettivi generali di primo livello 

· gli obiettivi specifici, di secondo livello, funzionali al conseguimento degli obiettivi della gestione, sono indicati nel Piano della performance di cui all’art. 10 del D.Lgs. n. 150/2019;

Considerato che l’Ente non è obbligato all’approvazione del Piano Esecutivo di Gestione PEG 2024/2026 avendo una popolazione inferiore ai 5.000 abitanti ma ritiene sia comunque opportuno esercitare la facoltà prevista dall’art 169 c. 3 del D.Lgs. n. 267/2000 dotandosi di uno strumento di programmazione gestionale degli obiettivi indicati nel Documento Unico di Programmazione (DUP) semplificato in grado di:

· guidare la gestione dei responsabili dei servizi assegnando loro le risorse finanziarie per il perseguimento degli obiettivi di gestione;

· valorizzare adeguatamente la struttura organizzativa distinguendo le responsabilità di indirizzo, gestione e controllo;

Ritenuto per le suddette motivazioni di provvedere alla approvazione del Piano Esecutivo di Gestione PEG 2024/2026 di cui all’allegato A) parte integrante e sostanziale al presente atto, proposto dal Segretario Generale ai sensi dell’art. 108 c. 1 del T.U.E.L. con la collaborazione degli amministratori e dei responsabili dei servizi;  
Valutata la coerenza tra le risorse e gli obiettivi di gestione contenuti nel Piano Esecutivo di Gestione 2024/2026, nonché la coerenza tra le risorse e gli obiettivi del Piano Esecutivo di Gestione con quelli riportati nel Documento Unico di Programmazione semplificato 2024/2026 e le risorse finanziarie riportate nel bilancio di previsione 2024/2026;

Ritenuto, nel rispetto di quanto disposto dall’art. 2 comma 1 D.P.R. 24 giugno 2022 n. 81 pur nell’attesa dell’imminente aggiornamento del principio contabile all. 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011, di far confluire il Piano della performance di cui all’art. 10 del D.Lgs. n. 150/2009 all’interno del Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO), da adottarsi con apposito atto deliberativo;
Visti:

· il D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

· il D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.;

· il D.Lgs. n. 165/2001 e s.m.i.;

· il D.P.R. 24 giugno 2022 n.81;
· lo Statuto Comunale;

· il vigente Regolamento comunale di contabilità;

· il vigente Regolamento comunale dei controlli interni;

Visti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000;
Dopo ampia discussione, con tutti i voti favorevoli, espressi nelle forme previste dallo Statuto:
D E L I B E R A
1. di richiamare le premesse quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

2. di approvare, ai sensi dell’art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000, il Piano Esecutivo di Gestione (PEG) 2024/2026, di cui allegato A) parte integrante e sostanziale al presente provvedimento;

3. di individuare i responsabili dei servizi indicati nel piano dei centri di responsabilità inserito nella sezione 1 del PEG quali responsabili del perseguimento degli obiettivi di gestione illustrati nella Documento Unico di Programmazione semplificato 2024/2026 e dell’efficace efficiente ed economico processo di acquisizione ed impiego delle risorse finanziarie assegnate nella sezione 2 del PEG, incaricandoli conseguentemente di adottare le corrispondenti determinazioni;
4. di dare atto, ai sensi dell’art 163 del D.Lgs. n. 267/2000 e del punto 8.13 dell’allegato 4/2 del D.Lgs. n. 118/2011, che qualora l’Ente non approvasse entro il prossimo 31 dicembre il bilancio di previsione del prossimo triennio, in presenza del Decreto Ministero dell’Interno che differisce il termine di approvazione del bilancio, nel corso dell’esercizio provvisorio futuro gestirà gli stanziamenti di competenza previsti nell'ultimo bilancio di previsione approvato per l’esercizio cui si riferisce l’esercizio provvisorio e nel secondo esercizio del presente Piano Esecutivo di Gestione  2024/2026; 
5. di dare mandato al Servizio Segreteria di trasmettere il presente provvedimento ai responsabili di servizio e all’Organismo Indipendente di Valutazione;
6. di pubblicare il Piano Esecutivo di Gestione 2024/2026 in versione integrale in formato elettronico all’interno del sito web istituzionale dell’Ente, sezione “Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Performance” – “Piano Esecutivo di Gestione”;

Inoltre, dopo ampia discussione, ed in considerazione dell’urgenza di provvedere, con tutti i voti favorevoli, espressi nelle forme previste dallo Statuto:
D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000. 

Letto, confermato e sottoscritto

	Il Sindaco 

   Giovan Battista Bernardi 
	 Il Segretario Comunale  

   Dott. Matteo Tonsi 


	COMUNICAZIONE AI CAPIGRUPPO CONSILIARI

(Art.125 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Si da atto che del presente verbale viene data comunicazione oggi  01/02/2024  giorno di pubblicazione ai capigruppo consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267.

 Il Segretario Comunale  

  Dott. Matteo Tonsi
                                                                                    

	REFERTO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che copia della presente deliberazione è stata pubblicata, in data odierna, per rimanervi 15 giorni consecutivi nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (Art. 32, c. 1, della legge 18.06.2009, n. 69-Art. 124, c. 1, del T.U. 18.08.2000, n. 267).
Lì, 01/02/2024
 Il Segretario Comunale  

  Dott. Matteo Tonsi    


	CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

Si certifica che la suestesa deliberazione:

x è stata dichiarata immediatamente eseguibile (articolo 134, comma 4, D.Lgs.267/2000)
( è divenuta esecutiva oggi, decorsi 10 giorni dall’ultimo di pubblicazione (articolo 134, comma 3, del D.Lgs. 267/2000).

Lì, 01/02/2024
 Il Segretario Comunale
   Dott. Matteo Tonsi


	 


