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Borno, 17 maggio 2022
PIANO OPERATIVO SPECIFICO DELLA PROCEDURA SELETTIVA PER L’ASSUNZIONE A TEMPO PIENO ED INDETERMINATO DI N. 01 ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO-CONTABILE - CATEGORIA “C” – POSIZIONE ECONOMICA “C1” RIVOLTO AGLI IDONEI DELL’ELENCO DI CUI ALL’ART. 3BIS DEL DECRETO LEGGE N. 80/2021, A SEGUITO DI SELEZIONE DEL 31.03.2022, IN OTTEMPERANZA AL PROTOCOLLO PER LO SVOLGIMENTO DEI CONCORSI PUBBLICI DEL DIPARTIMENTO FUNZIONE PUBBLICA PROT. N. 25239 DEL 15.04.2021
PREMESSA

L’articolo 10, comma 9, del Decreto Legge 01.04.2021, n. 44, convertito con modificazioni dalla Legge 28.05.2021, n. 76, prevede che dal 03.05.2021 è consentito lo svolgimento delle prove selettive in presenza dei concorsi banditi dalle Pubbliche Amministrazioni nel rispetto delle linee guida validate dal Comitato Tecnico-Scientifico di cui all’ordinanza del Capo del Dipartimento della Protezione Civile 03.02.2020, n. 630.

La Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Funzione Pubblica, in data 15.04.2021, ha adottato il Protocollo di svolgimento dei concorsi pubblici, validato dal Comitato Tecnico-Scientifico nella seduta del 29.03.2021.

L’articolo 3, comma 7, del Decreto Legge n. 36/2022, nel prevedere la possibilità di aggiornamento dei Protocolli per lo svolgimento dei concorsi pubblici, ne conferma l’adozione nonostante la fine dello stato di emergenza.

Stante quanto disposto dal Decreto Legge n. 24/2022, risulta superato l’obbligo di produrre l’autocertificazione e l’obbligo di presentare un referto di tampone faringeo, ma permane l’obbligo di indossare mascherine FFP2.

In ottemperanza al contenuto del Protocollo sopra richiamato, tenuto conto delle prescrizioni espressamente abrogate, il Comune di Borno adotta il presente Piano operativo specifico per lo svolgimento della prova orale della procedura selettiva in oggetto che si terrà il giorno 24.05.2022 dalle ore 9.00 presso la sala consiglio sita nel Palazzo Municipale, con l'obiettivo di fornire in tale contesto indicazioni operative per la tutela della salute e della sicurezza sia dei candidati, sia dei componenti della Commissione.

Le disposizioni di seguito fornite tengono conto delle misure generali in materia di contenimento e gestione dell'emergenza epidemiologica da Covid-19; per tutto quanto non espressamente previsto nel presente documento, si rinvia a quanto contenuto nel Protocollo di svolgimento dei concorsi pubblici adottato dal Dipartimento della Funzione Pubblica in data 15.04.2021. Resta fermo, inoltre, il rispetto delle disposizioni per il contenimento della diffusione del virus Covid-19 adottate dal Comune attraverso gli appositi Protocolli per la tutela e la sicurezza dei lavoratori negli ambienti di lavoro.

In caso di emergenza, verranno attuate le procedure previste nel Piano di emergenza ed evacuazione comunale ricompreso nel Documento di Valutazione dei Rischi dell’Ente.

PULIZIA ED IGIENIZZAZIONE LOCALI
In considerazione del numero dei candidati, viene preventivamente individuata la seguente sede: sala consiliare sita nel Palazzo Municipale.
Si allega al presente Piano la planimetria dei locali di svolgimento della selezione. 

La sede rispetta i requisiti previsti dal citato Protocollo del Dipartimento della Funzione Pubblica adottato in data 15.04.2021 e validato dal C.T.S. nella seduta del 29.03.2021.

Nei giorni precedenti alla prova verrà effettuata, da parte del soggetto esterno cui è affidata la pulizia degli immobili di proprietà comunale, una pulizia approfondita, con prodotti igienizzanti a base alcolica, con particolare attenzione alle superfici più toccate quali maniglie e barre delle porte, finestre, sedie e braccioli, tavoli, interruttori della luce, corrimano, rubinetti dell’acqua, etc.

Sono inoltre disponibili prodotti igienizzanti quali dispenser di soluzione idroalcolica per i membri della Commissione e per i candidati, posizionati all’ingresso dell’aula.

MISURE ORGANIZZATIVE
La convocazione dei candidati, secondo un calendario ed un orario predefinito, è uno strumento organizzativo utile al fine della sostenibilità e della prevenzione di assembramenti di persone in attesa fuori dai locali, consentendo la presenza per il tempo minimo necessario.
Il calendario di convocazione è reso noto mediante pubblicazione sul sito internet istituzionale dell’Ente.

ORGANIZZAZIONE DEI LOCALI
E’ previsto un percorso dedicato di ingresso e di uscita dalla sede, chiaramente identificato con opportuna segnaletica di “INGRESSO” e “USCITA”, in modo da prevenire il rischio di interferenza tra i flussi di ingresso ed i flussi in uscita, mantenendo ingressi ed uscite aperti.
La Commissione utilizza l’Ufficio del Segretario Comunale.

I candidati entrano dalla porta di entrata percorrendo il lato destro della sala ed al termine della prova, escono dalla medesima porta percorrendo il lato sinistro dell’aula.
MISURE DI SICUREZZA PER LO SVOLGIMENTO DELLA PROVA
I componenti della Commissione ed i candidati, dovranno essere dotati di mascherina FFP2 che dovrà essere indossata per l’intera permanenza nei locali dove si svolgerà la prova.
ALLEGATI: planimetria
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