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	COMUNE DI PONTE DI LEGNO

Provincia di Brescia

Via Salimmo n. 4 – 25056 Ponte di Legno (BS)   

Tel. 0364.929800 – C.F. 00649470176 - P. IVA  00574390985

SERVIZIO LAVORI PUBBLICI
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TRASMESSO MEDIANTE SINTEL







Spett.
Brognoli Ascensori

Via Nazionale 10-a

25052 Piamborno (BS)

Info@brognoliascensori.it
	OGGETTO:
	
Richiesta di offerta/preventivo per l’affidamento della fornitura e posa in opera di impianto ascensore di collegamento tra il tunnel e la piazzetta Belvedere in Ponte di Legno. CIG. ZE3369780F
(art. 1, comma 2 lett. a) della Legge di conversione n. 120/2020 modificato dall’art. 51 comma 1 lett. a sub. 2.1. del D.L. 77/2021 )

	
	


Atteso che si rende necessario provvedere alla fornitura, posa in opera e messa in esercizio di un ascensore, atto al superamento delle barriere architettoniche nonché del dislivello esistente tra il tunnel pedonale di recente realizzazione, posto al piano della nuova biblioteca e del parco antistante gli edifici comunali “ex asilo Regina Elena” ed “ex scuole Elementari” e la soprastante piazzetta Belvedere.

Visto il D.Lgs. del 18 aprile 2016, n. 50 s.m.i., recante: “Codice dei contratti pubblici”;

Visto il d.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207, recante: “Regolamento di attuazione de D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 163”, per la parte ancora in vigore; 
Accertato che l’importo stimato per la fornitura è inferiore ai 139.000 euro e che, pertanto, è possibile procedere all’affidamento diretto dell’incarico medesimo ai sensi e per gli effetti dell’art. 1 comma 2 lett a) della Legge di conversione n. 120/2020;

Visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, recante: “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;

Con la Presente, 

CHIEDE

alla Spett.le Ditta in indirizzo di esprimere la propria miglior offerta per la fornitura e posa in opera di n°1 ascensore oleodinamico Cat. A da installare in Comune di Ponte di Legno le cui caratteristiche sono dettagliatamente descritte nella “voce di capitolato” allegata alla presente lettera d’invito. 

Ai fini dell’aqgiudicazione la ditta deve provvedere al  deposito della documentazione necessaria secondo quanto richiesto dalla procedura svolta sulla piattaforma d’interscambio telematica SINTEL di Aria Lombardia.
Il criterio di aggiudicazione è al minor prezzo, ai sensi dell’articolo 36 – comma 9 bis del d.lgs. 50/16.
L’offerta, dovrà pervenire nel sistema informatico entro e non oltre le ore 18:00 del giorno 09.06.2022.
DETTAGLI PROCEDURA

1.1 Importo a base d’asta: 

A) Importo complessivo a base d’asta:


€.     39.500,00 (soggetto a ribasso)
A1) Oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso
€.       1.000,00
All’importo di cui sopra dovrà essere aggiunta l’IVA di legge del 22% per un importo complessivo lordo di €.  30.652,74;
L’importo di cui sopra trova copertura finanziaria tra le somme a disposizione nel quadro economico generale dell’opera 

1.2 Documenti da allegare alla procedura:

Contenuto “Busta Amministrativa”:

- DGUE

- Dichiarazioni integrative a corredo del DGUE (Modelli 1-1A e 1B)
- Domanda di partecipazione

Contenuto “Busta Economica“:

- Dettaglio offerta economica con indicazione del ribasso percentuale offerto rispetto all’importo posto a base di gara – escluso oneri per la sicurezza.

1.3 Termine presentazione offerta

Il termine fissato per la presentazione della propria offerta sulla piattaforma è fissato nel giorno 09 GIUGNO 2022 alle ore 18:00
1.4 Trattamento dei dati personali 

Ai sensi e per gli effetti dell’Articolo 13 del Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati, si informa che il Comune di Ponte di Legno, in qualità di Titolare del trattamento, tratta i dati personali forniti per iscritto, (e-mail/pec) o verbalmente e liberamente comunicati (Art. 13.1.a Regolamento 679/2016/UE). Il Comune di Ponte di Legno garantisce che il trattamento dei dati personali si svolga nel rispetto dei diritti e delle libertà fondamentali, nonché della dignità dell’Interessato, con particolare riferimento alla riservatezza, all'identità personale e al diritto alla protezione dei dati personali.
Il Responsabile Unico del Procedimento

Stefania Testini *
(*) Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del TU 445/2000 e D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo 
e firma autografa.
Allegati:

· DGUE

· Domanda di Partecipazione 
· Modello 1

· Modello 1A

· Modello 1B
· Voce di capitolato
· Protocollo di legalità

� La presente procedura di affidamento diretto è prevista  per i servizi di importo inferiore ai 139.000, 00 euro ai sensi dell’art. 1 comma 2 lett a) della Legge di conversione n. 120/2020 ed è valevole fino al 30 giugno 2023.
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