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AVVISO PUBBLICO

OGGETTO: ADOZIONE DELLA BOZZA DEL CODICE DI COMPORTAMENTO DEI DIPENDENTI DEL COMUNE DI COLERE ADEGUATO AL DECRETO DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA N. 81 DEL 13/06/2023.

L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE

VISTO l’art. 54 comma 5 del D. Lgs. 165/2001 per cui “ciascuna Pubblica Amministrazione definisce, con procedura aperta alla partecipazione e previo parere obbligatorio del proprio organismo indipendente di valutazione, un proprio codice di comportamento che integra e specifica il codice di comportamento di cui al comma 1 dell’art. 54 del D. Lgs. 165/2001”;

RICHIAMATO il D.P.R. 16/4/2013 n. 62 “Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell’art. 54 del decreto legislativo 30 marzo 2001 n. 165”;

VISTE le “Linee Guida in materia di codici di comportamento delle Pubbliche Amministrazioni” emanate dalla CIVIT;

VISTO il D.P.R. del 13 giugno 2023, n. 81 avente ad oggetto “Regolamento concernente modifiche al decreto del Presidente della Repubblica 16 aprile 2013, n. 62, recante: “Codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell’articolo 54 del decreto legislativo 30 marzo 2001, n.165”;

RICHIAMATA la deliberazione della Giunta Comunale n. 30 del 27.03.2024 di adozione del Codice di Comportamento dei dipendenti del Comune di Esine;

Rilevato che il Comune intende avviare un percorso partecipativo aperto a tutti gli interessati, in forma singola o associata, stakeholders interni (dipendenti), ed esterni (cittadini, organizzazioni sindacali, associazioni dei consumatori e degli utenti, associazioni di categoria, associazioni di singoli o di imprese, ordini professionali e imprenditoriali, i portatori di interesse diffusi e, in generale, tutti i soggetti che fruiscono delle attività e dei servizi prestati dall'Amministrazione Comunale);
INFORMA

Che sul sito internet comunale, all’indirizzo www.comune.esine.bs.it alla sezione “Amministrazione trasparente” – sottovoce “Disposizioni generali” – “Atti generali” – “Codice disciplinare e codice di condotta”, è pubblicata la bozza del Codice di Comportamento dei dipendenti del Comune di Esine redatta in conformità alle normative sopra richiamate;

AVVISA

Che, al fine di assicurare il massimo coinvolgimento nella presente procedura aperta, si invitano sia gli stakeholder interni all’Ente, sia quelli esterni e cioè i cittadini, le organizzazioni sindacali, le associazioni di consumatori, gli ordini professionali e imprenditoriali, i portatori di interessi diffusi e, in generale, tutti i soggetti che fruiscono delle attività e dei servizi prestati dall’Amministrazione comunale, a far pervenire osservazioni e/o proposte di integrazione a detto codice, mediante il modello che viene allegato al presente avviso.

Le osservazioni e/o le proposte di integrazione saranno valutate all’interno del procedimento istruttorio al Codice di comportamento in funzione della definitiva approvazione del Codice.

Le proposte e le osservazioni debitamente sottoscritte dovranno pervenire, entro le ore 12:00 del giorno 21.08.2024, esclusivamente mediante Posta Elettronica Certificata – PEC: protocollo@pec.comune.esine.bs.it


Si allegano
1. Bozza del Codice di comportamento dei dipendenti del Comune di Esine,
1. Modello per la proposta di osservazioni/integrazioni.

Delle proposte ed osservazioni presentate nei termini sarà tenuto conto per la stesura definitiva del codice di comportamento.

Esine, lì 06.08.2024 
    Il Segretario Comunale
        dott. Paolo Scelli
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