BUSTA 1
- Il candidato indichi quali operazioni dovrà compiere per la rimozione della neve e per prevenire la formazione del ghiaccio nelle aree pedonali e lungo i marciapiedi in caso di nevicata.
- Il candidato descriva le operazioni da mettere in atto e le attrezzature necessarie per la posa di un cartello di segnaletica stradale verticale a bordo di una strada.
- Il candidato descriva le operazioni da eseguire e le precauzioni da adottare prima di procedere con la riparazione di una perdita dell’acquedotto comunale e dopo la riparazione della stessa.

BUSTA 2
- Il candidato descriva le operazioni, le attrezzature ed i materiali necessari per provvedere alla riparazione di una perdita su una condotta interrata dell’acquedotto comunale.
- Il candidato illustri come deve essere segnalato un cantiere stradale in occasione, per esempio, di riparazione di un chiusino.
- Il candidato elenchi e descriva le attrezzature e le misure di sicurezza necessarie per le operazioni di sfalcio dei cigli stradali mediante utilizzo di decespugliatore a filo.

BUSTA 3
- Il candidato descriva le attrezzature e le operazioni da mettere in atto per la sistemazione e messa in quota di un chiusino con distacco del telaio che ha causato lo sprofondamento del medesimo, posto in sede stradale.
- Il candidato descriva le operazioni da eseguire e le precauzioni da adottare per la realizzazione di un nuovo allacciamento sull’acquedotto comunale e dopo la realizzazione dello stesso.
- Il candidato descriva le operazioni e i DPI da adottare per il taglio e la rimozione di una alberatura posta all’interno di un parco pubblico mediante utilizzo di motosega.


